经济学院“学习型”寝室创建和评比制度

为了更好的培养学生良好的学习、生活习惯，营造团结、和谐、好学、向上的寝室环境，进一步推进我院学风建设，依据《湖南财政经济学院“学习型寝室”创建活动实施方案（试行）》，我院特制定本制度。
一、创建和培养
抓住创建时机。新生入学组建新寝室是习惯养成、创建寝室优良学风的最好时机，学院在做好新生入学教育的同时，辅导员应积极深入寝室，开展学习型寝室创建和培养活动。学院调动各年级优秀同学的积极性，深入寝室指导新同学，养成良好的作息习惯、学习习惯等，形成良好的寝室氛围。
注重培养过程。辅导员可以通过开班会正面引导，同时，入寝和学生促膝座谈，帮助寝室同学设立寝室学习目标，制定寝室学习制度，自主学习，相互督促，相互鼓励，学优生对学困生进行帮扶，共同进步。
注重寝室文化建设。院思政辅导员尤其是住栋辅导员可以开展丰富多彩、形式多样的寝室文化活动，通过学习讨论、经验交流、户外拓展等联谊活动，加深交流，相互促进。比如，组建考研寝室，加强学习交流，互相鼓舞，促成学院学风向好向上。
二、评比和表彰
（一）评比
1、申报条件
（1）政治素质高
①寝室成员要求进步，积极参加各项政治学习和集体活动。 ②关心时事政治，寝风正，讲文明，有礼貌，集体荣誉感强。③所在寝室的中共党员、学生干部能发挥示范作用。
（2）纪律意识强
①自觉遵守国家法律法规。 ②自觉遵守学校各项规章制度，寝室成员在申报期内，无打牌赌博、私接私拉电线和违规使用（或存放）大功率电器、饲养宠物等违反校纪校规行为。 ③尊重并服从老师和寝室管理人员的管理，积极配合寝室管理部门，搞好日常卫生与纪律检查工作，敢于抵制各种不良倾向。 ④在申报期内，寝室成员没有人受过纪律处分。
（3）内务卫生好
[bookmark: _GoBack]①寝室成员积极参加寝室文明建设。 ②所在寝室在申报期内，各学期均在“星级评比月评”中总评获“三星级”以上（含“三星级”），且没有一次不合格记录。
（4）学习风气浓
①在申报期内，寝室成员学习上互相帮助、互相激励，学习氛围浓厚。 ②寝室成员30%以上成员获得奖学金，其他寝室成员的综合测评成绩排名在班级前50%，且无补考或重修科目。 ③二年级60%及以上寝室成员通过英语四级，三年级80%及以上寝室成员通过英语四级。
符合以上1-4款申报条件的寝室可直接申报，如不满足上述第4款，但符合下列条件之一的寝室，也可申报。
（1）寝室成员积极参加“挑战杯”竞赛和“互联网+”竞赛，并有30%以上成员获得省级三等奖及以上奖励。
（2）寝室成员积极参加专业相关的学科竞赛活动，并有30%的以上成员获得省级三等奖及以上奖励。
（3）有寝室成员主持校级以上（不含校级）大学生德育实践项目、大学生研究性学习和创新性实验计划项目。
（4）寝室成员积极进行科学研究，申报期内在国内外公开发行的省级及以上学术刊物上，发表本专业学术论文一篇及以上，或获得国家专利、软件著作权一项及以上。
（5）寝室成员积极进行文学创作，申报期内在国内外公开发行的省级及以上刊物上，发表作品一篇及以上。
（6）寝室成员在申报期内，获得相应专业技能或职称证书达75%以上，但入门级的从业资格证书除外。
2、评选办法
（1）申报时间：学习型寝室每学年评选一次，每年11月份进行申报和评选；
（2）申报范围：全院学生寝室； 
（3）申报材料：①湖南财政经济学院20  -20  学年度“学习型寝室”申报表； ②湖南财政经济学院学生综合素质测评表总表； ③申报寝室所需支撑材料的原件及相关复印件。
3、审批程序
（1）申报寝室提出申请；（2）所在栋思政辅导员签署推荐意见；（3）申报寝室所在班级辅导员签署意见，上报学院审核；（4）全院公示5个工作日；（5）在规定时间上报学生工作处统一审批。
（二）表彰
被评为年度学习型寝室的寝室将由学校统一发放荣誉证书和奖金，并进行表彰宣传。
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