附件3
毕业生党员组织关系转接常见问题问答

党员组织关系是指党员对党的基层组织的隶属关系。每个党员都必须编入党的一个支部、小组或者其他特定组织。
每逢毕业季，对于党的组织关系转接，应届毕业生在组织关系转接中总会面临一系列问题：
    1.我找到工作了，应该把组织关系转到哪儿呢？
 《中共中央组织部关于做好高校毕业生党员组织关系管理工作的通知（组通字〔2015〕33号）》中规定：对已落实工作单位的高校毕业生党员，其工作单位建立党组织的，应将组织关系及时转移到单位党组织。工作单位尚未建立党组织的，可将组织关系转移到单位所在地或本人居住地的街道、乡镇党组织，也可随同档案转移到县以上政府所属公共就业和人才服务机构党组织。
    2.我工作还没确定，党员组织关系应该转到哪儿呢？
未落实工作单位的高校毕业生党员，按照就近就便原则，可将其组织关系转移到人事档案所挂靠的人才服务机构党组织、本人或父母户籍所在地或居住地的街道或乡镇党组织、父母所在单位党组织等。

3.我在民营小单位工作，党组织关系怎么转接？

中共中央办公厅印发的《关于加强和改进城市基层党的建设工作的意见》指出，要依托楼宇、园区、商圈、市场或较大的企业，建设特色鲜明、功能聚焦的区域性党群服务中心（站点）。
    现在非公企业、产业园区一般都有党群服务中心，在企业自身没有党组织的情况下，建议毕业生党员将党组织关系转入企业所在街道、园区党群服务中心，便于就近参加党组织生活。
 
4.我现在工作变动较大，居住地不稳定，党员组织关系该怎么转接？
可以将组织关系转入常住地或户口所在地，在工作变动期间，参考《中国共产党党员教育管理工作条例》中流动党员管理办法，按照组织关系一方隶属、参加多重组织生活的方式，在与组织关系所在地党组织保持联系的同时，积极主动就近参与社区、园区党群服务中心各类党组织活动，过好多重组织生活。待具备转移组织关系条件时，及时做好党员组织关系转接。
《中国共产党党员教育管理工作条例》第三十二条规定，乡镇、街道、村、社区、园区等党群服务中心应当向流动党员开放。
 
    5.我要去国外留学或出境学习，我的组织关系应该怎么转？
    出国留学和出境学习的高校毕业生党员，应将组织关系保留在原就读高校党组织，由该党组织保留你的党组织关系，党员须跟党组织每半年至少联系1次。出国（境）学习研究党员返回后按照规定恢复组织生活。
    对因私出国并在国外长期定居的党员，出国学习研究超过5年仍未返回的党员，一般予以停止党籍。停止党籍的决定由保留其组织关系的党组织按照有关规定作出。
 
    6.我国内深造了，党员组织关系怎么办啊？
    高等院校之间组织关系的转移：隶属于同省（市）的高校可以直接进行网上接转，把相关的信息报给党支部书记，直接由党支部书记操作即可；隶属于不同省（市）的高校要联系对方高校学院党务工作人员，按要求提供抬头，去向等内容，由党支部书记在全国党员管理信息系统发起转接，并由党委组织部打印纸质介绍信并加盖公章。
 
    7.跨省组织关系转移，如在A省读的大学，现在想转回B省老家居委会或老家工作单位怎么办？
跨省组织关系转移，需要先确认你的接收单位党组织名称。
    一般工作单位为中央单位的，介绍信抬头写中央直属机关各部门、中央国家机关各部门或中央一级人民团体的机关党委。接收单位为省直单位的，介绍信抬头写省（自治区、直辖市）直属机关党委（党工委）组织部、党委各工作委员会组织部（处），国有资产监督管理委员会党委组织部（处）。接收单位为市以下单位或地区的，介绍信抬头写县级及县级以上地方各级党委组织部。
    二是想跨省转回户口所在地，需要开具纸质三联介绍信，介绍信抬头写转入区县级党委组织部（中共***县委组织部），再由组织部进行组织关系划转，转入镇、街道或社区党支部。
【注】因为党员信息系统并未全国联网，跨省转接，需开具纸质介绍信至目标党组织或上级党组织，接收后，需要再将回执交回转出党支部备案。
 
    8.居住地、户口所在地、高校党组织，都不愿意接收我的组织关系，我怎么处理呢？
中共中央印发的《中国共产党党员教育管理工作条例》规定：党组织不得无故拒转拒接党员组织关系。
《中共中央组织部关于做好高校毕业生党员组织关系管理工作的通知（组通字〔2015〕33号）》中明确：各级党组织要高度重视高校毕业生党员组织关系管理工作，对在转移和接收党员组织关系过程中推诿扯皮、无故拒转拒接，以及不按规定回执的党组织及其负责人，上级党组织要批评教育，及时纠正。
    组织关系转接中，需要本人确认便于参加组织生活的目的地党组织，再查看党组织关系转入基本条件，按要求提交有关证明材料，若本人符合党组织关系转接条件，而目标单位、高校、户口所在地、居住地无正当理由拒绝办理毕业生党组织关系转接手续，毕业生本人可向其上一级党组织进行反馈，组织部门会依规处理。
 
    9.党员组织关系介绍有效期是多久，逾期未办理好组织关系转移手续怎么办？
    毕业生党员组织关系介绍信有效期，一般省内为30天，省外为90天（请以介绍信上写明的期限为准），务必要在有效期内办理好组织关系转移手续。
    由于接收单位发生变动等客观原因，导致组织关系介绍信逾期的，自党员组织关系转出之日起6个月内，高校党组织可根据党员本人提供的原凭证重新开具组织关系介绍信参见《中共中央组织部关于做好高校毕业生党员组织关系管理工作的通知（组通字〔2015〕33号）》。
 

    10.毕业生党员组织关系不及时转接，可能有什么影响？
不按照党员组织关系介绍信规定的时间办理党员组织关系转移，是组织观念淡薄、组织纪律性不强的一种表现。《中国共产党章程》第九条规定，党员如果没有正当理由，连续六个月不参加党的组织生活，或不交纳党费，或不做党所分配的工作，就被认为是自行脱党。支部大会应当决定把这样的党员除名，并报上级党组织批准。

    毕业生党员对组织关系接转，一定要重视！
 
    11.怎么查询毕业生党员组织关系转接是否成功？
    转入党组织关系后，可在转入党支部或上级党组织党务工作人员（党委或支部专门负责党的各项工作的人员）处进行查询，全国党员管理信息系统可以查看党员具体转接记录，每个单位均有相应的系统管理员，跨省转接完成后，需要转入地党组织工作人员将收到的三联介绍信党员信息录入到系统。只要组织关系转接正常，手续完善，都是能够转接成功的。
 
    12.党员组织关系转接后，不自觉履行党员义务，会有什么影响？
    党员组织关系转接后，一定要与党组织保持联系，自觉履行党员义务、行使党员权利。
《中国共产党党员教育管理工作条例》规定：对党员不按照规定参加党的组织生活、不按时交纳党费、流动到外地工作生活不与党组织主动保持联系的，以及存在其他与党的要求不相符合的行为、情节较轻的，党组织应当采取适当方式及时批评教育，帮助其改进提高。
    对与党组织失去联系6个月以上、通过各种方式查找仍然没有取得联系的党员，予以停止党籍。停止党籍的决定由所在党支部或者上级党组织按照有关规定作出。停止党籍2年后确实无法取得联系的，按照自行脱党予以除名。
 
    13.毕业生转移组织关系，在有问题时能找哪些人进行询问呢？
    毕业生在转移组织关系时遇到问题，可向以下人员进行询问：
    （1）向学生党支部书记、学院组织员咨询事项：毕业生组织关系转接时间、组织关系转接信息登记表填写、省内外如何转接等有关要求（通常是所在党支部具体负责党员信息系统的工作人员）。
    （2）向用人单位组织部门负责人员咨询：用人单位有无党组织、单位党组织全称、能否转接党组织关系、单位接收党组织关系流程、单位所在园区或街道能否转入、集团或上级部门能否接收组织关系。
    （3）向街道或社区工作人员咨询：居住地街道能否转入，转入前后工作要求（注意：是本人居住地，需要按时交纳党费，参加组织生活）。
    （4）向人才服务机构或党群服务中心咨询：档案所在地人才服务机构能否转入组织关系，私营小单位、互联网科技类公司所在园区有无党群服务中心，能否转入组织关系，具体转接流程。
    （5）向户口所在地党支部工作人员咨询：户口所在地党支部名称，户口所在地接收条件与流程。
    注意：及时反馈回执
    组织关系落实后，转往省外党组织的，须及时将介绍信回执传真或邮寄回原所在党支部，在湖南省内转组织关系的，系统在对方接收时会自动生成回执，故不需要毕业生再交回执。
    党员未能及时到转入党组织报到的，造成没有正当理由连续六个月不参加党的组织生活，不交纳党费的，根据党章规定可作自行脱党处理。办妥转入手续、获得加盖好公章的回执后，请根据二级学院党组织的具体要求及时反馈纸质回执和转入情况。建议在办妥手续拿到回执的第一时间拍照留底（注意清晰度）以备万一。纸质回执可以由单位寄送，也可以由本人寄送，请选择稳妥恰当的方式进行传递（建议通过人工带回当面递交、EMS或顺丰快递等方式）。
请各位毕业生党员填写《2022届毕业生党员组织关系转接信息登记表》，报给所属党支部书记，各党支部书记进行汇总，于6月2日前由二级学院党组织报送至党委组织部。
希望毕业生党员们无论去向何方、从事何业，都能时刻谨记党员身份，深刻把握“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚持“四个自信”、做到“两个维护”，保持共产党员先进性，以财院人的奉献精神在社会主义建设事业的各行各业中发挥先锋模范作用，让“正德、厚生、经世、济用”的校训成为铸就前路的底色，用实际行动去诠释好“讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为”的合格党员的责任和使命，不断开拓进取，创造辉煌！


