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湘财院院发〔2016〕122号



关于认真开展《湖南财政经济学院
“十三五”发展规划》学习贯彻活动的通知
各职能部门、各二级学院：

    《湖南财政经济学院“十三五规划”》（以下简称“《规划》”），经学校校长办公会、党委会审定，已经颁布实施，为了深入宣传贯彻《规划》，营造良好的舆论氛围，做好《规划》组织实施，现将有关事项通知如下：

    一、活动的意义

   《规划》在准确把握学校“十三五”发展面临的新形势基础上，认真总结了我校过去五年取得的成绩，深入剖析了自身存在的问题，提出了我校“十三五”发展的指导思想与总体要求，明确了未来五年的主要目标与重要发展指标，以及为完成这些目标任务采取的主要措施，是实现学校科学发展，建设高水平应用型财经院校的行动指南。

 要通过多种形式广泛开展学习和宣传，让全校师生员工充分认识到，“十三五”时期是我校实施内涵发展，提升办学质量，建设高水平财经应用型财经院校的决胜阶段，必须增强责任意识。机遇意识、忧患意识、大局意识，凝心聚力，攻坚克难，朝着“十三五”确定的目标砥砺前行。要通过多种形式广泛学习和宣传，让全校师生员工深入了解《规划》的主要内容和精神实质，进一步加深对我校今后五年发展的指导思想，总体要求、重要发展指标、重点任务、保障措施的准确理解和全面把握，增强全校师生员工对“十三五”发展规划的认同感，营造贯彻落实规划的良好环境，强化全校师生员工的执行规划的自觉性，提高规划的实施效果。

    二、活动的主要内容、分工安排

    （一）分解发展规划

    将《规划》确定的主要目标与任务，分解成发展项目，落实到专项规划，分解到各单位年度目标任务，并制定具体的实施方案和保障措施。

    完成时间：4月1日—5月30日

    由学校发展规划处组织，学校规划工作小组负责，呈学校规划领导小组审定。

   （二）完善专项规划

    各专项规划牵头部门以及参与单位，要根据《规划》要求，对专项规划进行修改完善与科学论证，确保《规划》各项目标任务得到全面落实，确保《规划》与专项规划协调一致。各专项规划须提交校长办公会、党委会审定。

    完成时间：5月30日

    由发展规划处组织，专项规划牵头部门负责，专项规划参与单位配合。

  （三）修改完善二级学院规划

    相关职能部门根据《规划》及其专项规划提出的目标任务，提出个二级学院“十三五”发展规划有关指标，经过规定程序确定后分解到各二级学院。各二级学院根据学校《规划》和各专项规划，以及下达的指标任务，对本学院规划进行修改完善以及科学论证。二级学院规划经过学院学术委员会审议，规划处审核、联系校领导审阅、学院党政联系会议审定等程序后颁布实施。

    完成时间：6月30日前。

    由发展规划处组织，各二级学院负责。

   （四）媒体宣传

    在《湖南财政经济学院学报》、学校宣传橱窗全文刊发《规划》，并就《规划》开辟专题、专栏、刊发评论，学校领导与职能部门负责人访谈，专家学者解读“十三五”规划，师生员工对“十三五”的新期待新愿景等。在学校电台做节目，广播分期播报，反映学校党委、行政谋划学校未来五年发展的决策过程。

    完成时间：6月30日——12月30日

    由党委宣传部组织协调，发展规划处协助配合。

   （五）中心组学习

   学校党委、各二级党组织将《规划》列为主要学习内容，各组织一次中心组专题学习。

   完成时间：11月20日前

   由党委宣传部组织，各二级党组织负责。

   （六）汇编印发《规划》

   完成学校《规划》和各专项规划、各二级学院规划的汇编、印制。

   完成时间：6月30日前由发展规划处负责。

   （七）制订实施方案

  学校各部门、各二级学院要在学校党委统一领导下，按照发展规划的部署和要求，对目标任务进行分解，明确任务分工，加强组织协调与配合，共同抓好贯彻落实。要围绕学校发展规划和专项规划，研究出具体方案和措施，制定切实可行的配套政策，提出本部门、本学院的年度计划，分阶段、分步骤组织实施。要根据发展规划进行资源配置，统筹学校各项工作，切实提高发展规划的权威性，增强发展规划的执行力。

   完成时间：11月20日

   由发展规划处组织，各职能部门和二级学院负责。

（八）组织实施

   根据规划实施方案和任务分解，相关职能部门和二级学院认真做好规划的组织实施工作。

   由学校规划领导小组组织，各职能部门和各二级学院负责。

    完成时间：2020年12月30日前。

三、活动要求

（一）高度重视，加强规划实施的组织领导

各二级单位要高度重视，把学习领会和贯彻实施落实《规划》作为当前和今后一个时期的一项重大工作任务抓紧抓好，切实增强全校师生员工对学校“十三五”时期的发展形势、指导思想、目标任务和主要举措的认同感。要加强组织领导，把学习、宣传、贯彻《规划》与修改完善专项规划或学院发展规划结合起来，与制订规划实施方案结合起来，与做好本职工作、认真组织实施规划结合起来，确保规划的目标任务能够真正实现。

    （二）广泛宣传，营造规划实施的良好环境

    要认真组织传达学习，在全校上下迅速掀起学习、宣传和贯彻《规划》的热潮，学校不统一组织宣讲，主要采取党委中心组学习、举办研讨会、报告会、座谈会等多种形式。深入学习和宣传《规划》的主要内容和精神实质，在全校形成人人关心《规划》、人人自觉参与《规划》实施的良好氛围。

     （三）明确目标，制定规划实施的工作方案

     贯彻实施《规划》，是个二级单位的重要职责，要根据《规划》进行资源配置，统筹学校的各项工作，切实提高《规划》的权威性，增强《规划》的执行力。各二级单位要围绕《规划》，研究制定与之配套的专项规划，学院学科、专业建设规划和师资队伍建设规划或具体方案、措施，制定切实可行的配套政策，提出本单位的年度计划，分年度、分步骤予以落实。

    （四）加强组织，抓好规划实施的监控评估

  在《规划》实施过程中，要加强《规划》的评估、控制和管理，建立一套围绕《规划》开展工作的运行机制，并将《规划》落实工作与目标管理，学校人、财、物等资源的配置紧密结合起来。要及时总结组织实施过程中的好经验和好做法，并积极进行宣传推广。根据形势发展需要，经过充分调研论证和必要的程序，《规划》可以做适当的调整、修订，使《规划》真正成为学校科学发展的行动指南。
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