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第一章 总 则
    第一条 为加强湖南财政经济学院校园计算机网络的管理，确保网络安全、可靠、稳定地运行，根据《中华人民共和国计算机信息系统安全保护条例》、《中华人民共和国计算机信息网络国际联网管理暂行规定》、《中华人民共和国计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》和其他有关规定，特制定本管理办法。
    第二条 校园网是为全校教学、科研和行政管理建立的计算机信息网络，实现校内计算机互联、计算机局域网互联，并通过中国电信网（CHINANET）和中国教育科研网（CERNET)与国际互联网络（INTERNET）互联互通，实现信息的快捷沟通和资源共享。
第二章 组织与管理
    第三条 网络信息中心是校园网规划、建设和管理的行政管理机构。其主要职责是：
    1、负责校园网主干系统的建设、管理和维护。
    2、管理、指导和监督校园网用户、部门子网和主机接入主干网运行。
    3、负责保存网络运行的有关记录并接受上一级网络的监督和检查。
    4、负责接入单位和用户的管理、技术咨询和培训工作。
    5、负责学校网站运行、维护、建设技术协助；负责网站其他栏目的部门提供技术指导。
    6、提出校园网管理、运行、维修、扩充、升级等经费使用计划，报主管校长审查，经学校研究后安排每年网络通信经费预算。
    第四条 各院、部、处应确定一名部门领导分管网络信息工作，对本级子网或入网计算机及发布上网的信息进行监督管理，此外，还应确定本部门的信息管理员。部门信息管理员主要负责本部门信息发布及网络的正常运行。
    第五条 接入单位职责：
    1. 在网络信息中心的统一规划和指导下，负责按有关要求和规定对入网子网或主机进行管理。
    2. 对本单位信息管理员、用户、计算机系统和上网资源进行管理。
    3. 任何接入单位不能设置代理服务器。
    4. 负责本级网络相应的网络安全和信息安全工作。
    5. 负责保存本级网络运行的有关记录并接受网络信息中心的监督和检查。
第三章 IP地址、用户申请与子网扩充
    第六条 全校网络IP地址由网络信息中心负责统一管理和分配。
    第七条 入网单位应统一向网络信息中心申请分配或增加IP地址。入网单位和个人应严格使用由网络信息中心分配的IP地址，严禁盗用他人IP地址或私自乱设IP地址。网络信息中心可以切断乱设的IP地址入网，以保证校园网络的正常运行。
    第八条 用户开户实行自愿原则。 用户集体开户，应向各单位信息管理员提出申请，填写开户申请表并签署《网络开户守则》后，由管理员统一到网络信息中心办理有关手续；个人零星开户，凭有效证件到网络信息中心办理。
    第九条 需要建设子网的单位应向网络信息中心提交申请和子网规划，由其审批。未经批准，任何单位和个人不得私自扩充子网或与校外单位连网。
    第十条 为确保网络安全，学校任何部门未经网络信息中心同意，不能以任何形式接入互联网。
第四章 上网信息和服务器管理
    第十一条 学校建立湖南财政经济学院网站，公共门户网站由学校宣传部负责管理、维护，网络信息中心负责技术支持，二级部门网站内容由各相关职能部门负责维护，各院、部也可建立自己的主页,自行维护。上网信息管理实行谁提供谁负责、文责自负的原则。上网信息不得有违反国家法律、法规或侵犯他人知识产权的内容。 上网信息应定期进行更新。
    第十二条 需要设立Web服务器、FTP服务器等公开站点的单位，必须由使用单位提出申请，经网络信息中心审核批准后方可设立。
    第十三条 校园内从事施工、建设，不得危害计算机网络系统的安全。
    第十四条 校园网及子网的系统软件、应用软件及信息数据要实施保密措施。信息资源保密等级可分为：（1）可向Internet公开的；（2）可向校内公开的；（3）可向有关单位或个人公开的。 各相关部门应分类妥善管理。
    第十五条 所有网络用户都应自觉按时交纳网络通信费用。
第五章 奖励与处罚
    第十六条 学校根据实际情况，定期或不定期评定校园网建设和管理先进单位和个人，给与精神和物质奖励。
    第十七条 对于盗用IP地址，盗用他人帐户口令、私自设代理服务器、入侵及破坏网络和计算机系统、违反本规定和《湖南财政经济学院校园网用户守则》及国家有关法规的入网单位和个人，网络信息中心和学校有关部门共同查处；处罚分为警告、停止上网并交学校有关部门按校纪处理；触犯国家有关法律者，报公安机关依法追究责任。
第六章 附 则
    第十八条 本规定适用于湖南财政经济学院内所有联网单位和个人。
    第十九条 本规定自公布之日起执行，由网络信息中心负责解释。

